



二十年如一日照顾独居婶婶

庆安社区居民交口称赞胡彩凤

□记者 黄金 通讯员 朱璐路 陈小如

在江东庆安社区,有一位91岁的老奶奶,虽然独居,但穿着大方整洁,人也很精神矍铄,满头银发一丝不乱,看上去像是才70多岁的样子。说起来,这得归功于二十年如一日悉心照顾她的好侄媳妇,这个好侄媳名叫胡彩凤。

91岁老人看起来才70多岁

昨天下午4点半左右,住在江东工人新村胡彩凤阿姨就来到附近的银杏巷,到婶婶家中,帮她烧菜。

91岁的老奶奶神采奕奕,脸上洋溢着舒心的微笑,看起来才70多岁的样子。蓝色的外套、黑色的裤子干干净净,一点也不皱巴。

两居室的家不大,但井井有条,家里客厅、餐厅和厨房是共用的,面积很小,但看上去一点也不杂乱,地板干干净净,卧室的床铺也收拾得整整齐齐。

晚餐她表示要多吃几个鸡蛋,胡阿姨便打了3个鸡蛋,煎好后用铲子搅碎。

“老太太牙不好了,所以菜要熟一点、软一点、细一点。”胡阿姨说。

每天早上6点半左右,胡阿姨都要来探视独居的婶婶,帮助她梳洗,并给她做早餐。

“她这么大年纪了,我每天一早一定要过来看看才放心。”胡阿姨说,就连台风天,路面积水很深,她也要穿着拖鞋来看婶婶。

侄媳妇天天给老婶婶做好吃的

邻里街坊都说,老人能过得这样好多亏了好侄媳彩凤20年来的精心照料,老人也逢人就说:“她照顾,我舒心。”

早些时候,胡彩凤与婶婶来往并不多。1996年年初,叔叔不幸患病。胡彩凤看着两个老人可怜,就每隔几天过去照顾。1996年下半年的一天,病重的叔叔感觉自己快不行了,抓着胡彩凤的手,流着泪嘱托她:“我唯一放心不下的就是老伴,你要照顾好孤身一人的婶婶。”胡彩凤答应了叔叔。1997年上半年,叔叔安然去世。此后胡彩凤一直坚持照顾年迈独居的婶婶。

婶婶是个犟脾气,性格上比较要强,生活上有自己的一套,到点了要准时吃饭,怎么吃也比较讲究,一般人不大能接近。

胡彩凤没放在心上,该照顾的依旧照顾,每天备好一日三餐、每隔一个月换洗床单、每天定点下楼散步……婶婶牙齿脱落了,就把饭菜烧得软一点,肉都切成肉丁,鱼都挑出骨刺;婶婶不喜欢吃胡萝卜和西



老婶婶和胡彩凤亲如母女。 记者 唐严 摄

老婶婶和侄媳妇亲如母女

然而,旁人不知道的是,胡彩凤的父亲几年前去世了,母亲不幸中风只有保姆照顾,自己每隔一两星期才去看望母亲一次,“婶婶除了我就没有别人了,而母亲还有我的兄弟姐妹。”

翻开婶婶的移动电话,里面就只有胡彩凤一人的联系方式,胡彩凤告诉婶婶,有事随时都可以拨打电话。几年前,婶婶因腰椎粉碎性骨折住院了3天,虽然当时胡彩凤正感冒发烧,但还是陪夜3天。

4年前,婶婶患白内障手术时,为了让婶婶的

红柿,她就苦口婆心地劝说,“年纪大了就更应该注重营养,不能挑食。”婶婶腰椎不好,胡彩凤就想方设法让婶婶做一些力所能及的家务。每天,胡彩凤至少到婶婶家中报到一次。如今,她是婶婶惟一贴心的人。

视力恢复得更好,胡阿姨让婶婶尽量远离油烟,饭菜也基本上是在自己家做好送去,贴心照顾了大半年,最终婶婶的眼睛恢复得很好。

为了弥补婶婶无子女的遗憾,胡彩凤不但和婶婶亲如母女,还让自己的女儿喊老人为外婆。每逢过年过节,胡彩凤和子女都聚到老人家中,让老人热闹一番。就在去年,胡彩凤还为老人办了九十大寿,烧了一桌子菜,把老人平时要好的朋友都招呼在一起,聚了一聚。“照顾婶婶成了我生活的一部分,她过得好我才安心。”胡阿姨说。

市民获得实惠 宜居指数提升

海曙冲刺全省首批“无违建区”

□记者 边城雨 通讯员 张黎升 陈栋

昨天记者从海曙区三改一拆办了解到,该区共拆除63万平方米违法建筑,建立5500余幢房屋档案,江夏街道成为全市首个通过验收的中心城区街道,辖区内其余7个街道也紧随其后积极创建,目前正在接受市级验收……各种数据表明,海曙区的“无违建区”创建工作走在了全市的前列,也让老百姓感受到了实实在在的变化。这里面有什么秘诀呢?记者对此进行了采访。

一盘棋推进

“无违建区”创建的基础在街道、在社区。”海曙区三改一拆办相关负责人告诉记者,作为海曙区的核心区域,江夏街道通过立体拆违、拆后防范等措施,率先通过市级“无违建街道”的验收后,他们随即完善总结江夏街道创建的成功经验,以中心街道带头创、城郊外围街道跟进创的方式逐步扩大创建成效,在榜样的带动下,其余7个街道迅速跟进,并达到了无违建街道创建标准。

为提高社会各界对“无违建区”创建工作重要性的认识,海曙区一方面要求辖区单位签订“无违建”承诺书,以机关事业单位和中大型企业单位为主率先签订,带动和促进其他单位共同作出“无违建”承诺,签订承诺书1万份,另一方面向广大市民发放“无违建”创建倡议书2万份,以社区居民为主要发放对象,通过积极倡议全面提高居民个体对“无违建”创建的认识水平。

构建以区创建办统筹协调、指导、服务,区拆违办全程投入,街道、社区全面参与,城管、规划、国土、住建、工商、水电、公安等部门积极配合的拆违控违工作格局,是“无违建区”创建中的重要一环。海曙区不定期召开专题研究会议,及时研判“无违建区”创建工作推进形势,协调解决创建中的重点难点问题,凝聚合力,形成全区“一条心、一盘棋”的良好局面。

管控结合抓长效

为巩固初创成果,海曙三改一拆办多措并举形成长效机制。一方面通过衔接拆、创、建、管、用,在服务民生的同时防止违建回潮。南门街道三市路228弄1600余平方米的违建房屋拆后改建成能同时容纳下58辆车的临时停车场。另一方面,海曙还积极鼓励群众参与维护拆违成果,已通过初级验收的南雅社区内,小区和谐促进员等热心居民联合社工、物业的力量,组建起一支违建巡查队,配合街道城管中队,形成全覆盖的巡查防控网络,及时发现并制止违法建筑行为,从源头上杜绝各类违法建筑的产生。

不仅如此,海曙还巧变曝光压力为拆违动力。江夏街道提前向媒体曝光今年拆违任务艰巨的大沙泥街86号富茂大厦地下一层、江夏银座屋顶等违建,媒体的事先曝光、事后跟进对几处违建拆除工作都起到促进作用。

为形成从群众发现举报到部门快速处置的良性循环,海曙严格落实领导督查、进度督查和专项督查“三督查”制度。根据《拆违倒排时间表》,各街道明确违建拆除时间和责任人,区“三改一拆”办第一时间下发督办单,落实责任街道拆除,限期反馈整改情况,并通过《督查通报》进行公布,督促街道及时整改。各街道对新增违建未及时发现、未拆除或处置不力的,在无违建街道创建评优中进行一票否决。

让市民获得实惠

“无违建区”创建既是省市重点工作,也是一项实实在在的民生工程。“无违建区”创建活动的持续深入开展,让海曙城区变得更加整洁、宜居,让群众更加安居乐业。

海曙区拆违工作在把握基本原则的基础上,坚持“以人为本、损失最小”,制定符合当事人特殊情况的详细拆违方案,尽可能地使当事人的损失减到最少。如月湖街道在开展望湖市场后街整治工作前,就在后街以展板的形式,图文并茂地展示“破墙开门”的危害及改拆整治后的效果,组织改拆工作人员面对面约谈30位经营户,收集意见建议10条,帮助其中一些业主维修破损雨棚、加建车棚接坡等。“对媒体公开,对居民公开,对当事人公开,所有工作程序公开透明,就能赢得大家的支持和信任。”月湖街道城管中队负责人道出工作秘诀。

海曙区“无违建区”创建活动还以促发展、拓空间、优环境、保稳定、惠民生为目标,服务城市建设管理大局。鼓楼街道拆除孝闻街中宪巷口人行道上的一处违建的铁皮屋后,将此因地制宜地规划为公共自行车租赁点。段塘街道拆除杭甬高速段塘大桥下和段塘西路两处5800多平方米的违法建筑后建起临时停车场,缓解了周边居民的停车难题。违法建筑的拆除改造利用,进一步提升了海曙的宜居指数。